

陈润儿调研国家区域医疗中心建设工作时强调 坚持扩大开放合作 抓紧六大中心建设 不断提高人民群众医疗卫生健康水平

本报讯(河南日报记者 岳芳 本报记者 史尧)12月13日,河南省人民政府省长陈润儿到郑州大学第一附属医院调研,并主持召开国家区域医疗中心建设座谈会,强调要深入贯彻习近平总书记在全国卫生与健康大会上的重要讲话精神,坚持扩大开放合作、抓紧六大中心建设,不断提高人民群众医疗卫生健康水平。

陈润儿先后到该院生物样本库、肾脏病理电镜中心、医学研究中心实地察看,了解基础和转化医学研究、科研平台建设等情况。听说这里的大型仪器大都对科研院所开放共享,陈润儿予以肯定。他还专程拜望了该院特聘的中国工程院院士杨胜利,向杨院士等在豫工作的医学专家们致以慰问感谢。

在座谈会上,河南省卫生健康委围绕儿童、心血管、脑血管、器官移植、肿瘤、中医骨伤六大国家区域医疗中心的创建情况作了汇报,相关

创建主体单位作了发言,提出建议。陈润儿叮嘱在座的有关部门负责同志,要进一步认真梳理这些意见,及时回应,给予支持。

陈润儿说,人民健康是社会进步之“基”、全面小康之“要”、幸福生活之“本”,六大中心建设是卫生健康事业发展的基础工程、骨干工程、提升工程,是河南贯彻全国卫生与健康大会精神的重要举措。这项工作自2016年实施以来,引进了一批高端人

才、科研平台、先进技术,提升了诊疗服务水平、医学研究能力和综合管理效率。但也要看到,河南卫生健康事业的底子薄、基础差、困难多,区域医疗中心建设必须锲而不舍,持续推进。

陈润儿强调,要扩大开放合作,以更宽胸襟、更大气魄、更实举措,持续引进人才、平台、机构、管理;要提高建设水平,对照国家标准抓建设、对照自身现状找差距、对照区域发展



12月5日,阜外华中心血管病医院(河南省人民医院心脏中心)专家成功为一名新出生的女婴实施左心房巨大血管瘤切除术、右冠状动脉右心室窦缝闭及动脉导管结扎术(如上图)。这台手术创造多项全国纪录:体外循环心脏手术最低体重、最小年龄纪录;ECMO(体外膜肺氧合)治疗最低体重、最小年龄纪录等。

张女士今年春天怀孕,在孕31周时接受了一次常规彩超检查。医务人员发现,胎儿左心房有个囊性肿瘤,怀疑为“畸胎瘤”,肿瘤几乎挤占了左心房的整个空间,同时合并有先天性心脏病——右冠状动脉右心室窦。鉴于胎儿发育不成熟,专家决定严密观察,必要时立即实施剖宫产手术,同时实施心脏手术,挽救孩子的生命。

胎龄36周时,医务人员在产检监测时发现胎儿胎心异常,胎儿出现心房扑动伴有频发室性早搏等严重心律失常,如果不及时手术,胎儿随时会在母体中夭折。阜外华中心血管病医院儿童心脏中心和河南省人民医院产科专家紧急会诊,决定立即实施剖宫产手术,随即实施“产时手术”。

12月5日一大早,多学科专家各司其职、娴熟操作。随着一声啼哭,体重2.4千克的女婴呱呱坠地。医务人员检查发现,患儿心率每分钟200余次并伴有严重心律失常,左心房内肿瘤严重影响二尖瓣开启,导致血流动力学不稳,如果不及时手术,患儿随时会有生命危险。

与此同时,阜外华中心血管病医院输血科医务人员迅速抽取患儿血液标本进行化验。麻醉科医务人员立即为患儿实施麻醉。准备就绪后,该院科研与学科建设部主任、河南儿童心脏中心主任范太兵教授深深地吸了一口气,看了看手术团队成员,轻轻地说出两个字:“开始!”

面对巨大的困难和挑战,范太兵沉着冷静,认真地操作各种手术器械。无影灯下静悄悄,所有人都聚精会神,把注意力倾注在孩子身上。两个半小时后,专家们把直径超过3厘米的巨大血管瘤全部切除,同时为孩子结扎了心脏动脉导管,修补了右冠状动脉右心室窦。

新疆患者追到河南找“光明”

本报记者 刘旻 通讯员 陈燕

12月初,郑州市第二人民医院白内障一病区主任王骞的诊室来了一位讲着地道河南话的患者,可他的身份证信息却引起了王骞的注意。

“新疆伊吾县淖毛湖农场,您住在淖毛湖?是从新疆来的?”王骞发问。

“噢,主任,您认识这个字?淖可是个生僻字,能念出来的人可不多!”患者王先生惊奇地回答。这样的交流,迅速拉近了医患之间的距离。

原来,两个月前,王骞曾跟随郑州援疆“光明行”医疗队一起去过哈密,为120名符合条件的白内障患者免费开展了复明手术,对淖毛湖这个西北边陲的地名耳熟能详。

“两个多月前我去过新疆,为那里的患者做过手术。”王骞说。

话音未落,王先生马上激动地说:“主任,我就是专门坐飞机从新疆来找你们!你们去援助时我没赶上。我打听到医疗队是郑州市第

二人民医院的,就跟着来了。想让我家人给我做手术!”

实际上,王先生是土生土长的河南人。早年间,他们全家选择定居新疆,成为新疆生产建设兵团的一员。一家人以种植经济作物为生,日子也过得红红火火。转眼20多年过去了,当年意气风发的王先生已经白了头,再加上新疆常年光照强和平日操劳等,还不满50岁的他就得了白内障。

今年9月,王先生错过了援疆“光明行”医疗队的义诊活动,下一批队伍要到明年才会抵达新疆。“回家乡!”王先生追赶医疗队的脚步,返乡治疗。

让他没有想到的是,一就诊,正好挂了王骞的号。

“从郑州到哈密,再从哈密到郑州,没有想

到一次援疆让患者追了2400多公里。”王骞介绍说,院方立刻为王先生制定了手术方案。

随后,王骞主刀为王先生实施了白内障复明手术。手术很成功,王先生没有任何术后反应,裸眼视力恢复至0.8。

“主任,我回家乡做手术,真是对啦!”王先生不住地致谢。

“能用自己的双手为患者带来健康和光明,是眼科医生职业的光荣。来自患者的肯定和赞扬,也是对医生最高的褒奖。”王骞说,“医患之情,有一种距离隔不开的信任。一次援疆行,一生援疆情。我愿意用自己的所学,为更多的患者送去光明。”

援疆纪事

健康扶贫的济源实践之一: “六位一体”引领精准健康扶贫

本报记者 王正勋 通讯员 赵炜方

因病致贫、因病返贫是脱贫攻坚的重点和难点。在脱贫攻坚工作中,济源市把精准健康扶贫的脉搏,找准解决因病致贫、因病返贫问题的良药,探索了一条“六位一体”的健康扶贫之路,为高质量打赢健康扶贫攻坚战夯实了基础,贫困群众对健康扶贫的获得感、幸福感明显增强。

“六位一体”把扶贫工作做好

这几天,济源市王屋镇愚公村的乡村医生张义全比较忙。由于村里的贫困群众张琴(化名)患结肠癌刚刚出院,符合健康扶贫服务标准,张义全需要尽快把张琴的相关信息录入当月的健康扶贫动态管理系统,还要为其建立健康档案,开展随访服务,进行健康教育等。

其实,这只是济源市健康扶贫工作的一个缩影。

为了全面落实健康扶贫政策,增强贫困群众的获得感,济源市将“识别管理、大病专治、签约服务、动态管理、疾病预防、医疗惠民”等6项工作加以整合,形成“六位一体”的健康扶贫模式。

“我认为,这6项工作内容适用于每一位贫困人员。济源市将这6项内容融合成一个团

环,确保每一个贫困人员得到全方位的精准健康扶贫服务。在检查健康扶贫工作落实情况时,我们就对照这6项内容,看有没有缺项,如果有缺项,就证明健康扶贫工作没有落到实处。”济源市卫生计生委健康扶贫办有关负责人说,“这个‘六位一体’的本质,就是把健康扶贫工作做实做好。”

打出“组合拳”把扶贫工作做实

12月5日,天空中飘着雪花,济源市承留镇卫生院的健康扶贫帮扶责任人王为患病的贫困群众送医送药。

承留镇卫生院院长薛小龙说:“承留镇共有因病致贫建档立卡贫困人口32人。为了将健康扶贫责任落到实处,我们在家庭医生签约的基础上,又建立了健康扶贫‘一对一’帮扶责任机制,由一名医生对一名贫困人员开展针对性更强的医疗健康服务。”

济源市还明确,市直医院专家每两周到对口帮扶镇贫困村和重点非贫困村开展一次义诊活动,让群众在家门口就能看得上病、看得起病、看得好病。

“健康扶贫,扶的是健康,与人的生命有关,我们必须高度负责。”济源市政协副主席、

市卫生计生委主任李社会强调,“我们组织高水平的医疗团队走访问诊困难群众,就是要做到精准识别,不漏一户一人。这是我们健康扶贫的基础工作。之后,我们会根据患者的情况制定不同的治疗方案。”

拿出“绣花功夫”把扶贫工作做细

河南省健康扶贫动态管理系统监测数据显示,在2018年济源市未脱贫建档立卡贫困人口中致贫原因中,因病致贫、因病返贫占比35.45%,为全省最低。

那么,这些成绩是如何取得的呢?济源市把对因病致贫建档立卡贫困人口精准识别放在首位,组织10家镇卫生院的260余名医务人员,逐村、逐户、逐人对因病致贫、因病返贫人员进行核实,精准识别患病人口、患病种类、治疗方案和费用情况,将符合条件的贫困患者及时纳入管理范围;按照大病集中救治、慢性病签约服务、重病兜底保障的要求,分类施治,进行动态管理。

12月8日,济源市克井镇茶店村迎来了济源市人民医院的健康扶贫医疗队。医疗队员来到村里,第一件事就是给老百姓讲解健康知识。济源市人

民医院营养科主任李娅娅就是医疗队中的一员。自健康扶贫工作启动以来,她经常到村里给困难群众讲解健康知识。

记者了解到,济源市卫生计生委组织开展了健康教育“百村万场”活动,组织健康教育专家进村入户对高血压病、糖尿病等患者进行健康随访、用药指导,讲解疾病预防知识,教大家如何科学吃盐、吃油,认真讲解如何养成健康的生活方式、生活行为,通过健康行为帮助控制病情,避免病情加重,减轻就医负担。

“竹板一打响连天,父老乡亲听我言……”在义诊现场,记者听到一首由济源市卫生计生委创作的快板《健康扶贫政策好》,在场的村民们还时不时跟着哼上几句。

为了提高健康扶贫政策知晓率,济源市卫生计生委将健康扶贫政策编成脍炙人口的快板,让贫困群众听得懂、能记住。

“这个快板编得真不错!我们都想听,也愿意听,而且还能记得住,这比单纯看健康扶贫政策的效果好多了。”

河南着力提升手术室护理专业水平

本报记者 刘旻 通讯员 陈燕

本报讯(记者 杨冬冬 通讯员 谢宗阳)12月8日,《手术室护理实践指南》授课大赛河南赛区总决赛成功举办。选手们激烈比拼,争夺进入全国比赛的3个名额。

为了进一步将《手术室护理实践指南》在全国推广,提升全国手术室护理专业的整体水平,推动基层手术室护理理论和操作的规范化,由中华护理学会主办的全国第二届《手术室护理实践指南》授课大赛于2018年9月拉开帷幕。9-11月,经过初赛、复赛、复赛的精心选拔,共有26名选手脱颖而出,成功进入河南赛区总决赛。

与以往不同的是,今年河南赛区总决赛评委中除两位特邀专家外,另外7位评委均由河南省护理学会手术室护理专委会主委、副主委、常委随机抽签组成。赛前,评委们对评分标准进行了交流,达成一致意见,以确保比赛的公平、公正。

当天,在河南赛区总决赛现场,选手们通过精彩的幻灯片展示和丰富的授课内容为大家带来了一场精彩的学术盛宴。历经7个小时,《手术室护理实践指南》授课大赛河南赛区总决赛落下帷幕。最终,解放军联勤保障部队第九八八医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第三附属医院获得一等奖;河南省人民医院、河南中医药大学第一附属医院、郑州人民医院、安阳市人民医院、河南科技大学第一附属医院获得二等奖;新乡医学院第一附属医院、信阳市中心医院、三门峡市中心医院、新乡市第一人民医院、河南省洛阳正骨医院、濮阳市安阳地区医院获得三等奖。

此次比赛的成功举办,为河南省手术室护理人员提供了一个互相学习和展现自我的平台,提高了全省手术室护理队伍的整体素质和水平。